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ΘΕΜΑ:  Λήψη απόφασης για τη συµµετοχή του ∆ήµου ∆ιονύσου στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα URBACT III: 
1η Πρόσκληση  υποβολής προτάσεων για τη σύσταση ∆ικτύων Πόλεων για Σχεδιασµό ∆ράσεων 
(Action Planning Networks) 

 

ΣΧΕΤ:  1η Πρόσκληση  υποβολής προτάσεων για τη σύσταση ∆ικτύων Πόλεων για Σχεδιασµό ∆ράσεων ‘’Action 

Planning Networks’’, (Α.Π. 10954/02-4-2015 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών και ∆ιοικητικής 
Ανασυγκρότησης). 

 

Το URBACT III αποτελεί την τρίτη περίοδο ενός ευρωπαϊκού προγράµµατος Εδαφικής Συνεργασίας, που 
χρηµατοδοτείται από κοινού από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) καθώς 
και από τα κράτη µέλη.  

Σκοπός του URBACT III είναι να λειτουργήσει ως ένα πρόγραµµα ανταλλαγής καλών πρακτικών και προώθησης 
της βιώσιµης αστικής ανάπτυξης. Θα επιτρέψει στις ευρωπαϊκές πόλεις να συνεργαστούν και να αναπτύξουν 
λύσεις για τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τα αστικά κέντρα σήµερα. Επίσης, να ανταλλάξουν καλές πρακτικές 
και παραδείγµατα µε όλους τους φορείς που εµπλέκονται στην διαµόρφωση και άσκηση αστικής πολιτικής στην 
Ευρώπη. 

Το URBACT III σκοπεύει να συµβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής “Ευρώπη 2020” µε την παροχή 
µηχανισµού για τους φορείς εκείνους που εµπλέκονται στην ανάπτυξη και την εφαρµογή της αστικής πολιτικής. 
Βασικός σκοπός η ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων που θα βοηθήσουν στην αντιµετώπιση µιας σειράς 
αναδυόµενων αστικών ζητηµάτων, προωθώντας λύσεις για την έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς 
ανάπτυξη 

Η σχετική πρόσκληση αφορά στη δηµιουργία ∆ικτύων για το Σχεδιασµό ∆ράσεων (Action Planning Networks).  
Κύριος στόχος τους είναι η  βελτίωση των δεξιοτήτων των στελεχών των ευρωπαϊκών πόλεων να διαχειριστούν 
αειφόρες αστικές πολιτικές και ειδικότερα να ενισχύσουν την ικανότητά τους στο σχεδιασµό ολοκληρωµένων 
στρατηγικών για την αειφόρο αστική ανάπτυξη. 

Λαµβάνοντας µέρος σε αυτά τα δίκτυα οι πόλεις ανταλλάσσουν και µοιράζονται εµπειρίες, προβλήµατα και 
πιθανές λύσεις, παράγοντας νέες ιδέες για την αντιµετώπιση των προκλήσεων που σχετίζονται µε την αειφόρο 
αστική ανάπτυξη. 

Σε πρώτη φάση, οι ενδιαφερόµενες πόλεις πρέπει να εντοπίσουν και να αναδείξουν ένα τοπικό πρόβληµα. Στη 
συνέχεια, πρέπει να δεσµευτούν, εκπονώντας ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης, το οποίο θα λειτουργήσει τόσο 
ως κινητήριος µοχλός για την ανταλλαγή και εκµάθηση πρακτικών όσο και ως συγκεκριµένο αποτέλεσµα της 
συµµετοχής τους σε αυτό το δίκτυο. 

Για την υλοποίηση του σχεδίου δηµιουργείται µία διακρατική σύµπραξη από έναν επικεφαλής εταίρο και, σε 
πρώτη φάση τουλάχιστον, τρεις ακόµα ∆ήµους από δύο χώρες εκτός της Ελλάδας. 



Η δηµιουργία της πολυµερούς διακρατικής συνεργασίας – του προγράµµατος - διέρχεται δύο στάδια: 

 (α) Αρχική εταιρική σχέση (6 µήνες). 

Η διαµόρφωση της αρχικής εταιρικής σχέσης λαµβάνει χώρα στο πλαίσιο της υποβολής της αίτησης. Σε αυτό το 
στάδιο του κύκλου ζωής του δικτύου, η πολυµερής συνεργασία πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον 4 έως 6 
πόλεις από 3 τουλάχιστον κράτη-µέλη. Μάλιστα, η εν λόγω εταιρική σχέση πρέπει να προβλέπει τη συµµετοχή 
τουλάχιστον 2 πόλεων από τις λιγότερο ανεπτυγµένες περιφέρειες.  

Σε αυτό το στάδιο, τα εγκεκριµένα από την Επιτροπή Παρακολούθησης του προγράµµατος δίκτυα εισέρχονται σε 
µια εξάµηνη διαδικασία εµπέδωσης του οράµατος και των δράσεων σε συγκεκριµένα πεδία πολιτικής και στο 
πλαίσιο ενός ολοκληρωµένου σχεδίου δράσης. Εκτός από το όραµα, το δίκτυο διευρύνεται και αποκτά συνοχή, 
ενώ γίνεται παράλληλα η επεξεργασία µιας κοινής µεθοδολογίας για την ανταλλαγή των δράσεων.  

Στο Στάδιο 1 θα υλοποιηθούν οι εξής δράσεις (ως πακέτα εργασίας): 

• Πακέτο εργασίας 1: ∆ιοίκηση Έργου και Συντονισµός 
• Πακέτο εργασίας 2: Υλοποίηση Έργου  
Ο επιλέξιµος προϋπολογισµός στο στάδιο 1 µπορεί να ανέλθει στα 100.000€  

(β) ∆ιευρυµένη εταιρική σχέση (24 µήνες). 

Στη δεύτερη φάση της δηµιουργίας του δικτύου, η εταιρική σχέση πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον 8 έως 12 
πόλεις από 3 τουλάχιστον κράτη-µέλη. Στην εν λόγω εταιρική σχέση προβλέπεται και η συµµετοχή 3 άλλων 
δικαιούχων (όπως Α.Ε.Ι., Ερευνητικά Κέντρα, Περιφέρειες) και τουλάχιστον 4 εταίρων από λιγότερο ανεπτυγµένες 
περιφέρειες. Σε αυτό το στάδιο, τα εγκεκριµένα από την Επιτροπή Παρακολούθησης δίκτυα εισέρχονται σε µια 
24µηνη φάση υλοποίησης των δράσεων σε διακρατικό και τοπικό επίπεδο. 

Στο Στάδιο 2 θα υλοποιηθούν οι εξής δράσεις (ως πακέτα εργασίας): 

• Πακέτο εργασίας 1: ∆ιοίκηση Έργου και Συντονισµός. 
• Πακέτο εργασίας 2: ∆ιακρατική ανταλλαγή και εκµάθηση. 
• Πακέτο εργασίας 3: Αντίκτυπος στην τοπική διακυβέρνηση και στις αστικές πολιτικές. 
• Πακέτο εργασίας 4: Επικοινωνία και διάχυση (αποτελεσµάτων).  
  

Συνολικά, και για τα 2 στάδια, ο επιλέξιµος προϋπολογισµός θα κυµαίνεται από 600.000 – 750.000€, αναλόγως 
του αριθµού των εταίρων και των αναγκών του έργου. 

Οι κατηγορίες των δαπανών, και στα δύο στάδια, περιλαµβάνουν το προσωπικό, τις διοικητικές δαπάνες, τη 
µετακίνηση και τη διαµονή, τους εµπειρογνώµονες, υπεργολαβίες, και εξοπλισµό κατά συνέπεια δεν θα υπάρξει 
καµία οικονοµική επιβάρυνση για το ∆ήµο ∆ιονύσου. 

Το προτεινόµενο έργο αφορά στον τοµέα του περιβάλλοντος και πιο συγκεκριµένα σε δράσεις για την ορθή 
διαχείριση αστικών απορριµµάτων. Σύµφωνα µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Περιβάλλοντος, στην 
Ελλάδα καταγράφεται σταδιακή αύξηση των παραγόµενων απορριµµάτων κατά κεφαλήν: από 408 κιλά το 2000 
στα 478 το 2009 και το νούµερο αυξάνεται. Ταυτόχρονα, οι ∆ήµοι της Ελλάδας παρουσιάζουν απογοητευτικές 
επιδόσεις στο πεδίο  επιτυχούς διαχείρισης των απορριµµάτων τους. Σύµφωνα µε µελέτες του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα δεν αξιοποιεί, ούτε καν σε µικρό βαθµό, δράσεις 
διαλογής των απορριµµάτων στην πηγή τους. Πρόκειται για δράσεις κατά τις οποίες τα απορρίµµατα 
διαχωρίζονται ανά κατηγορία υλικού στον τόπο παραγωγής τους, κατοικίες, επιχειρήσεις, σχολεία και δηµόσιους 
χώρους. Στη συνέχεια, τα απορρίµµατα προωθούνται χωρισµένα ανά υλικό σε µονάδες αξιοποίησης υλικών ή 
απευθείας στη βιοµηχανία ως ανακυκλώσιµες πρώτες ύλες. Η διαλογή στην πηγή επιτρέπει την περαιτέρω 
αξιοποίηση των υλικών, επιµηκύνει δηλαδή τη διάρκεια ζωής τους, αλλά κυρίως προσθέτει χρηµατική αξία σε 
υλικά τα οποία χαρακτηρίζονταν µέχρι τη στιγµή της διαλογής τους ως απορρίµµατα. Επιτυχείς δράσεις διαλογής 
στην πηγή προσφέρουν σηµαντικά οφέλη σε ∆ήµους. Μερικά από τα προσφερόµενα οφέλη είναι τα ακόλουθα: 

1. Προστασία του  αστικού περιβάλλοντος 

2. Εκπαίδευση των πολιτών πάνω στις πιο σύγχρονες τακτικές διαχείρισης των απορριµµάτων τους και αλλαγή 
της καθεστηκυίας νοοτροπίας περί απορριµµάτων  



3. ∆ηµιουργία εσόδων για το ∆ήµο που εφαρµόζει επιτυχώς δράσεις ανακύκλωσης, καθώς εξοικονοµεί πόρους 
από τη µη διάθεση ποσοτήτων απορριµµάτων σε ΧΥΤΑ (κόστος ταφής) και από την αξιοποίηση των 
ανακυκλώσιµων υλικών. 

4. Οι πόροι που δεν καταναλώνονται για τη διαχείριση των απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) µπορούν να διατεθούν µε 
εναλλακτικό τρόπο στο ∆ήµο. 

Το προτεινόµενο έργο θα αναδείξει τις επιτυχείς πρακτικές που εφαρµόζονται σχετικά µε την ανακύκλωση µεταξύ 
των συµµετεχόντων, θα αναδείξει τα ιδιαίτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κάθε συµµετέχων ∆ήµος στην 
επικράτεια του και θα δηµιουργήσει ένα κοινό τόπο ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών µε κοινό στόχο την αύξηση 
των ποσοστών ανακύκλωσης των ∆ήµων. Οι συµµετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να υιοθετήσουν πρακτικές που 
εφαρµόζονται ήδη µε επιτυχία, να προτείνουν προσωποποιηµένες δράσεις αλλά και να επηρεάσουν την κοινή 
γνώµη των συµµετεχουσών χωρών προς την σπουδαιότητα του ζητήµατος της άµεσης εφαρµογής βιώσιµων 
σχεδίων δηµοτικής ανακύκλωσης. 

Ο ∆ήµος ∆ιονύσου προτείνεται να αναλάβει το ρόλο του κύριου δικαιούχου και επικεφαλής ∆ήµου – εταίρου του 
δικτύου των πόλεων για το παραπάνω έργο. 

Η προθεσµία υποβολής των σχετικών προτάσεων είναι η 16η Ιουνίου 2015. 

 Κατόπιν των ανωτέρω προτείνεται το ∆.Σ. να προχωρήσει στη λήψη απόφασης για: 
 

α) Τη συµµετοχή του ∆ήµου ∆ιονύσου στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα URBACT III: 1η Πρόσκληση  υποβολής 
προτάσεων για τη σύσταση ∆ικτύων Πόλεων για Σχεδιασµό ∆ράσεων (Action Planning Networks) 

β) Την εξουσιοδότηση προς το νόµιµο εκπρόσωπο του ∆ήµου ∆ιονύσου, κ. ∆ιονύσιο Ζαµάνη, ∆ήµαρχο ∆ιονύσου, 
για να προβεί σε κάθε ενέργεια που προβλέπεται για τη συµµετοχή και την υλοποίηση της ανωτέρω πρότασης 
υπογράφοντας κάθε σχετικό έγγραφο (αίτηση, δήλωση, συµφωνητικό εταίρων, Τεχνικό ∆ελτίο Προτεινόµενης 
Πράξης, Σχέδιο ∆ράσης, κλπ) και απαιτείται για την εκτέλεση της παρούσας απόφασης, 

 
Συνηµµένα:  
Α.Π. 10954/02-4-2015 έγγραφο του Υπουργείου  
Εσωτερικών και ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης. 
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